

В ряде развитых стран просматривается тенденция к усилению использования официальными властями современных информационных средств для сдерживания в обществе настроений, в распространении которых власть не заинтересована. Принятые за последнее время во многих странах законы о сетевой цензуре, хотя очевидно во многом необходимы, к сожалению, зачастую интерпретируются обществом в свете указанной выше тенденции.

Наблюдается усиление правоконсервативных течений. Западные исследователи указывают на победу в президентских выборах лидера консерваторов Дональда Трампа и его политику, направленную на поддержку традиционных ценностей и активное использование масс-медиа как на признаки возвращения тоталитаризма в его современном виде. Эти опасения преувеличены, так как даже реакционное правительство в США никогда не пойдет на противостояние с фундаментальными для Штатов демократическими ценностями. Иная ситуация наблюдается в КНДР, государстве, подчиненном официальной идеологии чучхе, провозглашающей исключительный статус вождя нации, милитаризм и практически полную изоляцию от других государств. Контакты граждан с внешним миром ограничены и уголовно наказуемы. Наличие в КНДР запасов ядерного оружия не дает международному сообществу давить на это государство. Возможные сценарии развития – постепенная вестернизация и либерализация КНДР в ходе долгих международных переговоров, либо нежелательное и маловероятное военное противостояние.

Таким образом, тоталитаризм как явление сейчас может проявляться в виде распространения новых каналов пропаганды, усилении гонки вооружений, консервативных настроений и общих стремлений общества к упорядочиванию и построению четкой системы в условиях постоянного меняющегося мира.

### **С. Кекиш**

## **ОСОБЕННОСТИ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ КИТАЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

В результате внутренних преобразований, начавшихся во второй половине XX в. Китай вошел в третье тысячелетие мощным государством и одним из столпов современной мировой экономики.

Но китайская экономическая машина требует постоянной подпитки и новых рынков сбыта своей продукции. К тому же Китай уже давно перестал считать себя развивающейся страной и стремиться к диалогу с международными партнерами на равных. Именно поэтому Компартия Китая делает все возможное для поиска новых партнеров и получения от них преференций в сферах добычи полезных ископаемых и внешней торговли. Учитывая неудачный опыт ведения войн в XX в., руководство КНР стремится к исключительно мирному урегулированию любых конфликтов и активно пользуется сугубо экономическими и политическими методами.

В настоящее время Китай является членом ряда международных организаций, таких как: Организация Объединенных Наций, Всемирная Торговая Организация, Всемирная Организация Здравоохранения, Международный Валютный Фонд, Международный Олимпийский Комитет, Международная Организация по стандартизации, Ассоциация стран Юго-Восточной Азии, Всемирный Банк – и это далеко не полный список.

Апогеем китайской внешней политики Китая по праву является программа «Один пояс и один путь», которую Китай рассматривает как возрождение Великого Шелкового Пути. Представленная в 2013 г. лидером КНР Си Цзиньпином инициатива сводится к созданию обширной сети торговых сообщений на территории Евразии и Африки, а также современной транспортной и энергетической инфраструктуры в странах-партнерах с целью усиления их экономического потенциала. В теории это позволит улучшить экономический климат развивающихся стран. В рамках данного проекта были созданы Азиатский банк инфраструктурных инвестиций и Университетский Альянс Шелкового Пути. Наиболее активными партнерами Китая в рамках этой инициативы являются Пакистан, Шри Ланка, Индонезия, Тайланд, Эфиопия, Кения, Нигерия, Судан и Греция; из новых партнеров стоит упомянуть Армению, Италию и Люксембург. Программа уже начала давать свои плоды, и ее развитие только начинается. Однако ряд экспертов видят в программе попытку создания новой колониальной системы.

В итоге стоит признать, что Китай – важнейший геополитический игрок, краеугольный камень мировой экономики. При этом стоит отдать китайцам должное – они взаимодействуют с миром с позиций созидания. Однако нельзя забывать, что для китайцев Поднебесная Империя все еще существует, и есть внутренняя потребность вернуть ей былую мощь. На это явно указывают планы китайских властей стать первой экономикой мира к 2050 году. Но с другой стороны можно констатировать, что Китай уже изменил мир. Именно он задал такой темп прогрессу, который мы наблюдаем сейчас. Он дал человечеству не только элементы своей культуры, но и элементы мышления и взглядов на жизнь в целом. И именно Китай, наряду с США, является двигателем мирового прогресса и полной глобализации экономик стран всего мира.

## **А. Коваль**

### **ПРЕОДОЛЕНИЕ СТЕРЕОТИПОВ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ СОВРЕМЕННОЙ СЕВЕРНОЙ КОРЕИ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?**

Северная Корея является самым изолированным государством. В силу нехватки сведений о КНДР наше представление о ней основывается на стереотипах.

КНДР является ядерным государством, статус которого был закреплен в Конституции в 2012 году. Несомненно, данное обстоятельство делает ее влиятельной фигурой на международной арене. Корейцы же рассматривают